

市总工会十五届五次全委(扩大)会议召开 市委副书记朱忠明出席并讲话

■劳动报记者 张锐杰

本报讯 上海市总工会十五届五次全委(扩大)会议昨日召开,市委副书记朱忠明出席会议并讲话。

市人大常委会副主任、党组副书记,市总工会主席郑钢淼主持会议。

朱忠明指出,2024年全市各级工会积极履职、接续奋进,各项工作取得新进展新成效。新的一年,要坚持把学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神作为工会工作的鲜明主题和突出主线,紧扣中心任务,找准主攻方向,团结带领广大职工群众高质量完成

“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础,为上海现代化建设贡献智慧和力量。思想政治引领要坚持守正创新,引导职工群众深刻领悟党的创新理论的真理力量和实践伟力,进一步弘扬践行劳模精神、劳动精神、工匠精神,加强研究分析,创新方式方法,不断提高思想政治工作针对性实效性。服务中心大局要坚持常做常新,真抓实干、主动作为,全力做优经济增长新增量,全力塑造生产力发展新质态,全力提升劳动大军新技能。服务职工群众要坚持开拓出新,把民主管理推进得更好、劳动关系维护得更

稳、关怀服务落实得更细,让职工群众实实在在感受到人民城市的温度。工会自身建设要坚持革故鼎新,组织覆盖有新拓展、方法手段有新提升、队伍建设有新气象,不断增强引领力、组织力、服务力。

郑钢淼指出,2025年是“十四五”规划收官之年,也是上海总工会成立100周年,各级工会要把握总体要求,聚焦中心大局,聚焦改革创新,聚焦职工需求,聚焦工作实效,聚焦基层一线,推动上海工会工作创新发展。各级工会要锚定关键重点,强化谋篇布局,把目标任务转化为具体项目,明确时间表和路线图。要深化改

革攻坚,在深化产业工人队伍建设改革过程中,更加注重职工技能提升,培育造就更多劳模工匠,研究制定未来5年职工技能人才梯队建设的具体举措,打通职工技能等级认定、提升通道。更加注重职工岗位创新,支持基层工会开展小发明、小创造等“五小”活动。更加注重职工全面发展,着力推进技能等级工资协商,合理确定技能人才最低工资标准,引导企业优化技能人才职称评定、岗位使用和薪酬激励机制。继续加强对重点低收入职工群体监测预警帮扶。他要求,继续深化与法院、人社、司法、检察院等各方合作联动

机制,推进“一站式”劳动争议多元解纷平台建设。

会议审议了有关人事任免事项,选举侯继军为市总工会副主席。市总工会党组副书记、副主席侯继军作《团结凝聚广大职工群众在进一步全面深化改革的伟大实践中创造新的业绩》的工作报告,回顾2024年上海工会主要工作和取得的成绩,部署2025年上海工会的工作任务目标。

会上,听取和审议了工作报告、上海工会2024年经费审查工作情况和2025年经费审查工作安排的报告,审议通过会议决议。7位区局产业工会负责人作交流发言。

第五次全国经济普查结果出炉

全面摸清我国第二产业和第三产业家底

本报讯 昨天,国家统计局发布第五次全国经济普查公报。普查结果显示,2023年末,全国共有从事第二产业和第三产业活动的法人单位3327万个,比2018年末(第四次全国经济普查年份,下同)增加1148.1万个;从业人员42898.4万人,增加4574.8万人;法人单位资产总计1439.1万亿元,增加524.9万亿元。个体经营户8799.5万个,从业人员17956.4万人。这表明,五年来我国高质量发展取得明显成效。

新兴服务业 吸纳就业作用增强

分行业看,在第二产业和第三产业中,法人单位数量位居前三位的行业分别是批发和零售业、租赁和商务服务业和制造业,其中,批发和零售业占总数的30.6%。从业人员位居前三位的行业分别是:制造业10481.5万人,占24.4%;批发和零售业5325.8万人,占12.4%;建筑业5117.2万人,占11.9%。

国务院第五次全国经济普查领导小组副组长、国家统计局局长康义指出,产业结构的变化、技术的进步和社会分工变化是影响第二、三产业从业

人员变化的重要原因。

一方面,近年来,我国的产业结构不断调整,服务业占GDP的比重提升,科技服务、信息服务、商务服务等新兴服务业快速发展,吸纳就业的作用不断增强,信息传输、软件和信息技术服务业从业人员比2018年末增加507万人,科学研究和技术服务业的从业人员五年间增加了517万人,租赁和商务服务业从业人员比2018年增加1617万人。

另一方面,五年来,我国工业生产效率得到较大提升,在制造业高端化、智能化发展的背景下,不少工业企业提高生产效率,也带来了从业人员的调整。同时,随着互联网发展和社会分工的精细化,部分工业生产环节,像设计、检测等被分离出来,成为第三产业的一部分。第二产业从业人员有一部分转移到第三产业,也带来了从业结构的变化。

沪二、三产业法人 单位占全国的2.3%

分地区看,长江三角洲区域拥有第二、三产业法人单位728.8万个,比2018年末增加243.5万个;法人单位从业人员

10174.4万人,比2018年末增加722.8万人。

上海拥有二、三产业法人单位77.2万个,比2018年末增长33.1万个,占全国的2.3%;产业活动单位数87.2万个,占全国的2.4%;法人单位从业人员1310万人,比2018年末增加105.6万人;其中女性从业人员566.1万人,增加67.5万人。

2023年GDP修订后 增加33690亿元

按照国民经济核算制度和国际通行做法,国家统计局利用第五次全国经济普查数据和有关部门资料,并同步实施城镇居民自有住房服务核算方法改革,对普查年度(2023年)GDP进行了修订。修订后的2023年GDP为1294272亿元,比初步核算数增加33690亿元,增幅为2.7%。

国务院第五次全国经济普查领导小组办公室副主任、国家统计局副局长蔺涛表示,由于我国现行的GDP初步核算主要是采用相关指标增长速度来推算,因而2023年GDP核实后,2024年GDP总量会有所变化,但是2024年GDP增速核算不会受到明显影响。

■于玕璐

全国所有省份已将职工医保 共济范围扩大至“近亲属”

国家医保局26日发布消息,截至12月9日,全国所有省份已将职工医保个人账户共济范围扩大至“近亲属”。参保人可通过线上途径绑定近亲属关系,实现职工医保个人账户的共济。

2021年,国办印发文件,将职工医保个人账户使用范围从职工本人,扩大到其参加基本医保的“配偶、父母、子女”;今年7月,国办再次印发文件,进一步将职工医保个人账户共

济亲属的范围由“配偶、父母、子女”,扩大至其参加基本医保的“近亲属”,共包括兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

国家医保局最新数据显示,2024年1月至11月职工医保个人账户共济3.25亿人次,比1月至10月增长0.42亿人次;共济金额444.53亿元,比1月至10月增长75.45亿元。 ■据新华社北京12月26日电

全国医保码用户超12亿人

国家医保局26日公布的数据显示,医保码上线5年来,全国医保码用户已超12亿人,覆盖31个省(区、市)和新疆生产建设兵团,接入93万家定点医药机构。

医保码是全国医保线上业务唯一身份凭证,让医保事项“指尖”可办、“无卡就医”成为现实。

过去5年,国家医保局积极推动医保服务的适老、适幼化升级,极大改善了“一老一

小”的医保服务体验。目前,全国已有超2.5亿人绑定医保亲情账户,30个省(区、市)支持刷脸就医。

“下一阶段,医保数字化服务将迈向智能化时代。”中国人民大学中国保险研究所所长魏丽说,这需要各级医保部门、各地医疗机构、平台企业多方协同、积极探索,从亲民、便捷和易获得等方面持续提升医保服务质量。

■新华社北京12月26日电

C919明年起执飞沪港定期航班

记者12月26日从中国东方航空公司了解到,自2025年元旦起,东航将使用国产大飞机C919执飞“上海虹桥—香港”往返航班,东航也将成为首家使用C919在香港执飞定期商业航班的航空公司。

据了解,东航是C919的

全球首发用户,累计订单达到105架,是目前C919机队规模最大的航空公司,香港是东航C919定期执飞商业航班的第9座城市。此后C919将投入“沪港快线”定期商业航班运行,计划每日往返一班。

■新华社上海12月26日电